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Kεφάλαιο 2ο 
 
Οι πόλοι, ο Ισηµερινός, οι παράλληλοι κύκλοι και οι 
µεσηµβρινοί της Γης (σελ. 15 – 17) 
 
Πόλοι και µεσηµβρινοί 
 
Το βορειότερο άκρο της Γης είναι ο Βόρειος Πόλος και το 

νοτιότερο άκρο της ο Νότιος Πόλος. 

 

Παρατηρήστε την υδρόγειο σφαίρα και πείτε τι ενώνει ο 

νοητός άξονας της Γης και από πού περνά. Βρείτε µε βάση τα 

σηµεία του ορίζοντα σε ποιον πόλο είναι πιο κοντά η χώρα µας. 

 

Στην υδρόγειο σφαίρα εντοπίζουµε και κυκλικές γραµµές 
που συνδέουν τους δύο πόλους της Γης. Οι γραµµές αυτές 

ονοµάζονται µεσηµβρινοί. Ο µεσηµβρινός που περνά από το 

αστεροσκοπείο του Γκρίνουιτς του Λονδίνου ορίστηκε ως ο 
Πρώτος Μεσηµβρινός. Με βάση τον Πρώτο Μεσηµβρινό 

ορίζουµε στη Γη το ανατολικό και το δυτικό ηµισφαίριο. 
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Ισηµερινός και παράλληλοι κύκλοι 
 

Στην υδρόγειο σφαίρα διακρίνονται επίσης οριζόντιες 

κυκλικές γραµµές, οι παράλληλοι κύκλοι. Ο µεγαλύτερος 

παράλληλος κύκλος είναι ο Ισηµερινός, µία φανταστική 
γραµµή που χωρίζει τη Γη σε δύο ίσα µέρη, στο βόρειο και 

το νότιο ηµισφαίριο. 
 

 
 
Ας εντοπίσουµε στον παγκόσµιο χάρτη της τάξης µας την Ισπανία, τη 
Νιγηρία, την Αυστραλία, την Ιαπωνία και τη Βενεζουέλα και ας βρούµε 
ποιες από αυτές τις χώρες βρίσκονται στο βόρειο και ποιες στο νότιο 
ηµισφαίριο. 
 

Βρείτε στην υδρόγειο σφαίρα τον Ισηµερινό. Ταξιδέψτε κατά 
µήκος του και ονοµάστε τις χώρες που θα συναντήσετε. 
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Ταξιδέψτε κατά µήκος του Ισηµερινού, εντοπίστε τις χώρες των 
παραπάνω εικόνων και συζητήστε για τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που 
παρατηρείτε στις φωτογραφίες. 
 
Με τη βοήθεια του παγκόσµιου χάρτη ας εντοπίσουµε ποια 
ήπειρος βρίσκεται ταυτόχρονα στο βόρειο, στο νότιο, στο 
ανατολικό και στο δυτικό ηµισφαίριο. 
 

Βρες στον παγκόσµιο χάρτη της τάξης σου σε ποιο ηµισφαίριο 
ανήκει η Ελλάδα σε σχέση µε: α) τον Μεσηµβρινό του Γκρίνουιτς, β) τον 
Ισηµερινό. 
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Εικόνα 2.4: Γκρίνουιτς, Λονδίνο 
 

Γεωγραφικό γλωσσάριο 
 
Ισηµερινός: η φανταστική γραµµή που χωρίζει τη Γη σε δύο 
ηµισφαίρια, το βόρειο και το νότιο 
 
Μεσηµβρινός: κάθε ηµικύκλιο που ενώνει τους δύο πόλους της 
Γης 
 
Πρώτος Μεσηµβρινός: ο µεσηµβρινός που χωρίζει τη Γη στο 
δυτικό και στο ανατολικό ηµισφαίριο και περνά από το 
Γκρίνουιτς του Λονδίνου 
 
Παράλληλος: ονοµάζεται κάθε κύκλος παράλληλος προς τον 
Ισηµερινό 
 
Πόλοι: το βορειότερο και το νοτιότερο άκρο της Γης 
 
 


